



# 官员“逃逸式辞职”背后



江苏南京市一位纪检干部告诉《中国新闻周刊》，针对部分公职人员的离职腐败问题，确实监管起来存在一定的难度，特别是一些人离职或退休后，进入家族式企业包括同学、战友、老乡等开办的企业，监管的难度更大。针对这类问题，相关部门要建立起领导干部全周期管理档案，特别是对其离职或退休后的“管理”，跟踪监督评估。

2022年12月17日，公众号“半月谈”发文提到，今年以来，纪检监察机关查处通报的少数官员违纪案件涉及“逃逸式辞职（离职）”。办案人员分析指出，他们有的并非真想辞职，而是变“提前退休”为“提前筑巢”，以延续“权力余温”；有的采取“期权交易”，在位不收离职收，在岗不收转岗收；还有的是“带病离岗”，担心东窗事发，寄希望“一辞了之”。

从相关案例分析，部分官员主动提前结束仕途（辞职或提前退休）的原因有所不同，有的还提出放弃退休待遇。这一系列反常行为的背后，往往隐藏着严重的腐败问题。

中国监察学会常务理事、中国人民大学反腐败政策研究中心主任毛昭晖告诉《中国新闻周刊》，官员提前离职的原因多种多样，比如有的是自身能力问题，有的是性格原因，有的是身体疾病原因，有的是为了更好地发展等。“提前离职或退休是为了后面谋划腐败做铺垫者只是其中一类，不能以偏概全。但这种隐形变异腐败行为的危害性值得重视。”他说。

浙江省杭州市纪委监委第八审查调查室副主任李火春表示，部分领导干部改变“一手交钱一手办事”的传统模式，企图通过延期兑付的手段逃避监管和法律制裁，“要透过现象看本质，无论离职与否，只要实施了贪腐行为，就必然会受到追究”。

## 屡现“逃逸式辞职”

《中国新闻周刊》在中央纪委国家监委网站搜索发现，2022年以来，在被查官员的通报中屡屡提及“逃逸式辞职”。

所谓“逃逸式辞职”是指一些党员干部以为离任后可以万事大吉、既往不咎，抱着“猛捞一把就辞职”“见好就收”的侥幸心理，妄图通过提前退休（辞职）的方式，逃避党纪国法的查处。

川观新闻曾援引一位从事多年纪检监察工作的干部的话称，

“逃逸式辞职”一般分为两种情节：一种是在职期间有违纪违法行，妄图通过提前辞职退休的方式，逃避党纪国法的惩处；另一种是指离职或退（离）休后，到原业务管辖范围内企业任职、兼职，利用政商“旋转门”捞好处。

从相关通报表述看，一些官员在退休前辞职，有逃避惩处的目的，他们希望通过提前退休实现“平安着陆”。

2022年11月，中央纪委国家监委网站称，中国出口信用保险公司宁波分公司原党委委员、总经理助理沈曙寰被查。

沈曙寰生于1979年4月，浙江海宁人。通报称，沈曙寰妄图通过辞职逃避组织调查，将国家支持外经贸的政策性工具异化为满足个人贪欲的“私器”，造成国有资产损失，严重影响了中国信保政策性金融机构的形象。十八大之后不收敛、不收手，十九大之后不知敬畏不知止，在察觉可能案发后，企图“一辞了之”，是典型的“逃逸式辞职”，性质恶劣。

企图通过辞职，来逃避被查厄运的案例并不鲜见。

2022年6月，中国农业发展银行原巡视工作办公室主任贾楞被查。通报显示，贾楞在行吃行、靠企吃企，临近退休“逃逸式辞职”，妄图逃避纪法惩处，继续恣意敛财；工作中不正确履行职责，对信贷资金最终造成重大损失和不良影响负有主要领导责任。

2022年2月，江西省农村信用社联合社信贷管理部原总经理江传宝被查。2019年，时年58岁的江传宝主动辞职。江西省纪委监委通报称，江传宝违规发放贷款，安排多人为其代持巨额股金，费尽心机逃避组织调查，临近退休“逃逸式”离职；不信马列信鬼神，不信组织信“大师”；沉迷推杯换盏，与老板商人结成“吃喝圈”“玩乐圈”。

还有的案例显示，有的官员提前退休，目的是到相关联企业领高薪。

2022年7月4日，中央纪委国家监委网站通报中国光大银

行原党委副书记、副行长张华宇案，并将此案定性为“提前筑巢”“逃逸式辞职”腐败的典型案列。

张华宇生于1958年10月。从2001年2月，就在中国光大银行任职，2018年9月，在60岁到来前夕，他却主动辞职。

通报称，张华宇利用职权违规安排儿子、女婿、弟弟等亲属及关系子女数十人到光大系统工作，为多人在职务晋升、工作调动等方面谋取利益，损害光大系统政治生态。退休前夕辞职，辞职后在与原任职务有业务关联的企业领高薪。

2022年5月，中国建设银行机构业务部原总经理黄曦被查。黄曦在建行工作整整32年。2018年7月，时年不足54岁的黄曦辞职。一个月后，她便加入地产公司泰禾集团，担任执行副总裁，分管资金部。2022年5月，黄曦被查，同年11月，被开除党籍。通报称，黄曦离职后“权力变现”在信贷客户企业领取高额“安家费”和薪酬，是银企“旋转门”式腐败的典型，构成严重违法违纪并涉嫌受贿犯罪。

《半月谈》援引中部地区一位县级干部的信息源报道称，一些在金融、银行系统任职的官员有的甚至不到40岁即离职，通过办理贷款担保公司等方式，借助在职时的人脉关系、影响力等捞取好处。

《中华人民共和国公职人员政务处分法》第二十七条规定：“已经退休的公职人员退休前或者退休后有违法行为的，不再给予政务处分，但是可以对其立案调查；已经离职或者死亡的公职人员在履职期间有违法行为的，依照前款规定处理。”可见，卸任不代表“安全着陆”。

2022年以来，中央层面已多次表达对“逃逸式辞职”的惩治决心。

2022年3月24日，中央纪委国家监委网站刊发中央纪委国家监委第十三审查调查室的文章称，审查调查是纪检监察工作的重要组成部分，下一步，将加大对“影子股东”“影子公司”“搞

政商旋转门”“提前筑巢”“逃逸式辞职”等隐形变异腐败问题的打击力度。

2022年10月17日，党的二十大新闻中心举行第二场记者招待会。在谈到关于加强领导干部管理监督措施及成效问题时，中组部副部长徐启方介绍，党的十九大以来，结合中央巡视，对31个省区市、新疆生产建设兵团和200余家中央单位全覆盖开展选人用人专项检查；开展“三超两乱”、“裸官”问题、因私出国（境）证照、中管金融单位政商“旋转门”“逃逸式辞职”和违规安排近亲属在本系统从业等专项整治。

## 为何主动放弃退休待遇？

有的官员提前离职后经商，也有为自己洗白脏款的意图。重庆市九龙坡区旅游局原局长姜廷宪案就是其中的典型案例。

《中国纪检监察报》曾报道姜廷宪的案列。2016年9月，时年只有51岁的重庆市九龙坡区旅游局党组书记、局长姜廷宪申请提前退休。

他之所以做出这个决定，与此前他与一位老板的邀约有关。当年夏天，重庆某铝业公司总经理朱某请姜廷宪喝茶。当时，朱某正在筹划一个再生铝项目，想请姜廷宪出马做前期筹备工作，并许诺给他50万元年薪和6%的股份。

“当时我想，他给我的条件不错，把项目做起来，把自己以前收受的脏款投进去，也许自己晚年还会发一笔大财。”姜廷宪说。

离职后，姜廷宪还成为重庆万花谷生态旅游发展有限公司的法定代表人。

天眼查显示，重庆万花谷生态旅游发展有限公司成立于2014年11月，是一家以从事公共设施管理业为主的企业。企业注册资本2260万元，超过了91%的重庆市同行。

姜廷宪自己做老板后，不仅把在职时收受的贿赂及离职后兑现的“好处费”用于经营，还企图借经营行为洗白脏款。其中，部分贿赂款还是姜廷宪任职期间与商人老板约定的“好处费”，待姜廷宪退休后予以兑现，所以该案也是一起典型的“期权式腐败”案件。

“期权式腐败”是指领导干部在位时利用手中权力为他人谋利，双方商议待公职人员离职或退休后以某种形式兑现“回报”，类似于商业上的“期权交易”。

下转 07 版